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ОБНІЖЖЯ БДЖОЛИНОГО 

Котенко О.М., Тихонов О.І., Ярних Т.Г., Живора Н.В., Носова І.А. 
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Вступ. Хейліт (Cheilistis) - це запальні захворювання губ, їх червоної 

облямівки, слизової оболонки та безпосередньо шкіри. Враховуючі кліматичні 

умови нашої країни, хейліт є одним з найпоширеніших патологічних станів, з 

яким стикається майже кожний.  

Червона облямівка губ занадто тонка в порівнянні з шкірою в інших 

місцях, хоч і забезпечена захисним роговим шаром. На відміну від більш 

затишних частин тіла, ніжні і беззахисні губи завжди відкриті будь-яким 

негараздам. Їм доводиться страждати від суворого клімату, несприятливої 

екології, хімічних речовин, що входять до складу косметики та їжі, а також від 

багатьох інших подразників. Причин у хейлита – безліч, тому лікування в 

залежності від ситуації повинно бути різним [7, 8, 10].  

Майже кожному знайомі такі неускладнені форми хейліту, як 

метеорологічний, актінічний (повязанний з шкідливим впливом сонячного 

проміння), гіповітамінозний та інші. Зазвичай для їх лікування використовують 

губні помади, різноманітні бальзами для губ, поживні креми з різними біологічно 

активними речовинами тощо [6, 9, 12, 13, 14]. Створення медикаментозного 

засобу як для лікування, так і для профілактики вищезазначеного патологічного 

стану для людей, що працюють в умовах постійного впливу етіологічних 

факторів, є нагальною потребою ринку косметологічних та лікувальних засобів 

України [8, 10]. Але для хейліту, викликаного герпесом, слід використовувати 

крем з ацикловіром, який діє на збудника захворювань. Ускладнені форми 

хейлиту, такі як гландулярний, алергічний, ексфоліативний та різноманітні 

симптоматичні хейліти (атопічний, екзематозний, плазмоклітинний, 

макрохейліт, хейліт на тлі іхтіозу), потребують комплексного лікування [7, 10].  

В цьому випадку найбільш вдалою формою є м’які лікарські засоби з 

різними біологічно-активними речовинами, які забезпечують захист ураженого 

органу, покращують функціональний стан та метаболічні процеси, і разом з тим 

надають можливість для уведення до складу медичного засобу різноманітних за 

природою компонентів. З цією метою у якості біологічно активної субстанції 

доцільно використовувати екстракти природного походження, зокрема 

ліпофільний комплекс бджолиного обніжжя [11].  

Основний хімічний склад ліпофільного комплексу обніжжя бджолиного, 

тобто сума каротиноїдів, токоферолів, ненасичених жирних кислот дозволяють 

прогнозувати наявність у субстанції репаративної та протизапальної дії 

субстанції при місцевому застосуванні. Фармакологічними дослідженнями була 

з’ясована виражена репаративна та протизапальна активність ліпофільного 

комплексу обніжжя бджолиного, встановлена відсутність алергізуючої, 

місцевоподразнюючої та загальнотоксичної дії [11]. 
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Метою дослідження є розробка складу та технології крему з ліпофільним 

комплексом обніжжя бджолиного, призначеного для профілактики та лікування 

хейліту.  

Методи дослідження. Приготування крему проводили шляхом інверсії 

фаз, колоїдну стабільність визначали після центрифугування, термостабільність 

оцінювали при відсутності розшарування крему при дослідженні у різних 

температурних режимах [5]. Тип емульсії визначали розбавленням водою та 

олією, потенціометрично визначали рН водної дисперсії згідно з ДФУ [2].  

Для ідентифікації каротиноїдів додавали сурми хлорид, кількісне 

визначення суми каротиноїдів вимірювали на спектрофотометрі при довжині 

хвилі 450 нм, використовуючи як розчин порівняння суміш спирту етилового та 

хлороформу. 

Основні результати. Спочатку ми зупинились на губних помадах, але їх 

більш щільна структура може бути додатковим фактором, що ушкоджує за 

наявності розвитого патологічного процесу [1, 3]. Враховуючи високу 

ліпофільність комплексу обніжжя бджолиного, його добру розчинність у 

мінеральних і рослинних оліях при створенні лікувально-профілактичних 

засобів ми зупинились на використанні емульсійних основ типу олія/вода з 

розчиненням ліпофільного комплексу обніжжя бджолиного в олійній фазі [1].  

Окрім забезпечення високої біологічної доступності, носії вказаного типу 

найкращі для забезпечення стабільності субстанції каротиноїдів: введення 

ліпофільного комплексу обніжжя бджолиного в олійну фазу емульсії першого 

роду практично повністю захищає субстанцію від доступу кисню та квантів 

світла за допомогою плівки абсорбційного шару емульгатора. В якості олійної 

фази найкраще використовувати мінеральні масла (зокрема вазелінове) завдяки 

високій хімічній інертності насичених вуглеводнів та відсутності домішок 

сполук інших хімічних класів. Крім того, вазелінова олія сприяє утворенню на 

шкірі напівпроникною плівки, яка запобігає випаровуванню води з поверхні 

шкіри, концентрація вазелінового масла складала 20%.  

Як структуроутворюючий компонент і емульгатор першого роду в складі 

основи обраний стеарин - 4,0%, для часткового омилення його нейтралізували 

0,15% натрію гідроксидом. Як структуроутворюючий компонент - емульгатор 

другого роду - в складі основи використовували спирти синтетичні первинної 

фракції С16 –С18 і глицеролу моностеарат у співвідношенні 1:3,75. До складу 

емульсії ввели 7% гліцерину для підвищення в'язкості та забезпечення 

морозостійкості. На підставі попередніх досліджень була визначена ефективна 

концентрація ліпофільного комплексу обніжжя бджолиного у мазі 3%, 

запропоновано введення бутилоксианізолу та консерванту бронітролу [4]. 

Для оцінки крему з ліпофільним комплексом обніжжя бджолиного провели 

перевірку термостабільності візуально, спочатку при граничних температурах 

40°С та 5°С, а після того при кімнатній температурі 20°С. Одразу після 

приготування стабільність емульсій визначали центрифугуванням протягом 5 

хвилин при температурі 45°С і швидкості 6000 об/хв. 

Отриманий крем представляє собою однорідну масу м’якої консистенції 

світло-жовтого кольору з приємним специфічним запахом. При оцінці 
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термостабільності крем успішно пройшов випробування і виявився стабільним 

при усіх температурних режимах. Аналогічно він виявив себе при 

центрифугуванні, відсутність розшарування крему на жирову і водну фази після 

випробування показало стабільність крему.  

рН водної дисперсії для крему з ліпофільним комплексом обніжжя 

бджолиного відповідає рН кожних покривів. Зелене забарвлення під час якісного 

випробування свідчить про присутність каротиноїдів; кількісне визначення суми 

каротиноїдів 5,82 мг% відповідає введеному ліпофільному комплексу обніжжя 

бджолиного.  

Таким чином, розроблена технологія крему з ліпофільним комплексом 

обніжжя бджолиного, вивчені термо- та колоїдна стабільність, рН та кількісне 

визначення суми каротиноїдів. Продовжуються дослідження по визначенню 

строків зберігання крему.  

Висновки. Для лікування і профілактики хейліту запропоновано склад 

лікувально-профілактичного крему, який включає біологічно активну 

субстанцію – ліпофільний комплекс обніжжя бджолиного, антиоксидант – 

бутилоксіанізол, консервант – бронітрол.  
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